

# 两箱“飞天茅台”只卖1.2万元?

造假分子用低端白酒灌装,涉案金额400多万元

□潘霖 记者 赵亮 文/图

53度贵州飞天茅台酒单瓶建议零售价就要1499元,市民陈先生网购两箱飞天茅台却只花了1.2万元。经鉴定,全部是用低端白酒灌装的假茅台。接到陈先生报案后,市公安局亭湖分局食品药品和环境犯罪侦查大队顺藤摸瓜,赶赴湖北省一举摧毁制售假酒团伙1个,打掉制假窝点1个,成功抓获制售假酒嫌疑人9名,查获假飞天茅台酒100多箱,涉案金额400多万元。3月15日,记者了解到,目前9名犯罪嫌疑人均被依法采取刑事强制措施。其中,2人因涉嫌假冒注册商标罪被亭湖区人民检察院批准逮捕。



▲警方缴获的造假原材料。

▲犯罪嫌疑人指认赃物。

## 假茅台酒成本只有20元

去年10月份,陈先生网购两箱“飞天茅台”酒,当他打开包装箱,发现酒盒做工十分粗糙,顿感不妙,随即开瓶检查,“不是那味道。”怀疑有假的陈先生品尝过后,决定报警。

“我们联系了贵州茅台酒厂江苏区域经销商,进行检验。结果两箱‘飞天茅台’没有一瓶是真的。”办案民警高昊说,“酒箱上的特殊编码、酒瓶上的红飘带,包括酒瓶背标部分字体标识等细节都不对。经前期侦查,去年12月底,组织警力赴湖北省孝感市孝昌县花园镇集中收网,抓获9名嫌疑人。”

造假窝点位于花园镇一处两层民居内,200多平方米的屋内,白酒制假设备一应俱全。窝点主人是一对张姓兄弟,平时这里大门紧闭,十分神秘,兄弟俩与附近居民没有过多交流,但门外经常有面包车前来拉货。

“犯罪嫌疑人张某,现年30岁,2016年,曾因做假酒被南京市铁路法院判处有期徒刑9个月,缓刑1年,并处罚金3万元。”民警说,2021年9月份,在不法利益的诱惑下,张某重操旧业,与他人

协议做假贵州飞天茅台酒。

那么,假茅台酒是如何制作的呢?

“我在一个QQ群里联系了一个卖假酒原材料的人,这些原材料包括空酒瓶、瓶盖、商标、彩带、胶帽、防伪标识、芯片等一套酒水包装材料。”据张某交代,“我先把酒瓶盖拔掉,用清水清洗一下酒瓶,然后用茅台镇小酒厂生产的廉价酱香白酒做基酒,这种酒每斤成本20元左右。”

“基酒倒进瓶子里先晃一下,再将酒倒掉。接着把廉价酱香白酒灌进酒瓶,再用热风机把封口材料封住。”犯罪嫌疑人潘某是张某的雇员。他说,擦干瓶身后直接贴商标、条形码、追溯码、系飘带、封瓶口,然后装进内盒,接着再装进箱子。经查,张某做的假贵州飞天茅台酒至少有300箱。

此外,张某的亲弟弟小张曾一个人私下里做过30箱(42度,6瓶装)假的洋河海之蓝白酒,跟潘某私下里做过20箱(42度,6瓶装)假的洋河天之蓝白酒。据小张交代,假的“海之蓝”和“天之蓝”白酒,都是他用湖北当地产的一种低端白酒当作原料酒灌装并按206元/箱的价格对外销售的。

黄某表示,张某最初还寄了一瓶给他试喝。拿到假货一看,包装跟真的53度飞天茅台一模一样,喝起来也是酱香的,而且感觉不错。但黄某坦言,自己没喝过真茅台酒,所以既不知道真酒的味道,也不知道假酒与真酒的区别。

2021年10月份,黄某通过上网发广告,添加客户,断断续续地卖了几个月假飞天茅台酒,直到被警方抓获。“你怎么知道你卖的是假茅台酒?”民警问。“张某给我算2200元/箱。一箱是六瓶,真茅台酒一瓶就要卖到1499元,这酒肯定是假的。”黄某交代,“我按每箱2000元~4000元的价格销售,牟取不法利益。”

民警表示,这些假冒飞天茅台酒的销售区域遍布全国各地,北到吉林、辽宁、内蒙古,南到广东、浙江、江西、江苏。与受害人陈先生不同,消费者中有少数人明知是假茅台酒,仍然购买用于招待客商。

## 250箱假飞天茅台流入市场

“我也担心过会被公安机关抓住,但心想只是帮人发货,没有什么别的行为,应该没什么问题。正是怀着这种侥幸心理,我才一错再错……”31岁的犯罪嫌疑人杨某是湖北省孝感市一家快递公司的快递员,他在该案中负责帮张某送货。

“2021年8月底,在送快递时,一个男子问我能不能发快递,我说当然能。当我问他发什么货时,他没说。只给了我一个微信二维码,让我扫一下加张某为好友。”杨某说,“每次张某开一辆五菱牌面包车把货送到孝南区一交叉路口,我就在那里接货,张某发的货包装很严实,看不见里面是什么,只告诉我货是易碎品,不能摔。”

“直到2021年10月初的一天,张某要发送的货有一箱包装破损了,不能发货,我就向公司申请了开包重新包装。打开之后,发现里面是茅台酒,但一看就知道是假货,包装比较劣质。”杨某说,“之前我给其他客户发过真的茅台酒,也算有点了解,所以一下子就看出对方发的茅台酒是假的。而且一般通过快递,物流发茅台酒这种昂贵货物的人都会下保单,以防货物损坏可获赔偿。这次不同,对方好像完全不在乎,所以我更确定对方发的茅台酒是假的。”

杨某坦言,他曾犹豫过要不要继续给张某发货,并且也跟对方说过知道他们发送的是假茅台酒,但张某称只要他不告密,就给他买香烟当好处。而杨某也不想丢掉客户,毕竟张某发货量比较大,对他来说是个大业绩。为了冲业绩赚钱,顺带挣点香烟,杨某就在明知对方是在销售假茅台酒的情况下,继续帮他们发货。经查,从2021年9月1日起到2021年12月底,杨某至少帮张某发送了250箱假飞天茅台酒。

近年来,劣质白酒“傍名牌”的现象,可谓屡见不鲜。市公安局亭湖分局食品药品和环境犯罪侦查大队大队长毕侃表示,对企业来说,除了借助执法部门打击各种侵权行为之外,自身也应有相应的应对和预防措施。在注意做好商标保护工作的同时,面对侵权行为,应当及时通过法律途径维护自身合法权益,以免自身品牌名誉受损。对消费者来说,在购买名牌白酒时,最好选择正规渠道,并认准厂家和产地,以免买到假冒名牌酒。

## 销售员坦言没喝过真茅台

假茅台酒造出来后,又是怎么销售的呢?

“销售员姓黄,老家在湖北省孝昌县。初中毕业后外出打工,后随父亲在西安收废品。”民警说,2021年9月份,无业在家的黄某听说孝昌有人靠卖假茅台酒赚到钱,就也想卖假茅台酒发财。

“我在网上搜索茅台酒,找了好几个商家,其中一个商家跟我互相加了微信,他的微信昵称叫‘空白’(张某)。经商谈,张某答应按2200元/箱的价格给我销售。”黄某说,“如果我联系到客户,就将客户的地址、姓名、手机号码等信息发给张某,由其安排发货。”

“通常情况下,我跟客户谈的价格在3000元/箱左右。客户收到酒后,我将张某提供的银行卡号发给客户,由客户直接打钱到张某提供的银行卡上。然后张某会将我该得的钱转给我。”黄某说,“比如我和客户谈好1箱假茅台酒是3000元,客户付钱后,张某会转800元提成给我。”